

Μακριά από την βλασφημία του Αγίου Πνεύματος.

του π. Αντωνίου Χρήστου*.



Αγαπητοί Αναγνώστες, μία από τις μεγαλύτερες Εορτές της Ορθόδοξης Εκκλησίας, είναι η Εορτή της Πεντηκοστής. Στην εορτή αυτή εορτάζουμε το γεγονός ότι 50 ημέρες μετά την Ανάσταση του Κυρίου και 10 μετά την Ανάληψή Του, έλαβε χώρα η επιφοίτηση του Αγίου Πνεύματος στους 12 μαθητές (την θέση του Ιούδα είχε πάρει ο Ματθίας) λαμβάνοντας το Άγιο Πνεύμα σε μορφή πύρινων γλωσσών. Οι Απόστολοι άρχισαν να ομιλούν ξένες γλώσσες (γλωσσολαλιά), γεγονός που έγινε αντιληπτό από Ιουδαίους και προσήλυτους που ήταν στην Ιερουσαλήμ. Η Πεντηκοστή θεωρείται η γενέθλιος ημέρα της Εκκλησίας γιατί έπειτα και από το πρώτο κήρυγμα του Αποστόλου Πέτρου, βαπτίστηκαν εκείνη την ημέρα 3.000 νέα μέλη της χριστιανικής εκκλησίας. (Πράξεις 1:13-15· 2:1-41).

Το Άγιο Πνεύμα, γνωστό και ως ο Παράκλητος, είναι ομοούσιο, ομότιμο, ομόθρονο και ισοδύναμο πρόσωπο της Αγίας Τριάδος, του Ενός Τριαδικού Θεού και όχι απλά μια αφηρημένη, απρόσωπη και ουδέτερη δύναμη Του ή κτίσμα, όπως διατράνωναν διάφοροι Αιρετικοί με επικεφαλής

τον Μακεδό-νιο. Η Β΄ Οικουμενική Σύνοδος (Κωνσταντινούπολη, 381 μ.Χ. με συμμετοχή 150 Επισκόπων) συμπλήρωσε τα 7 άρθρα της Α΄ εν Νικαία Οικουμενικής Συνόδου (325 μ.Χ.), δογματίζοντας άλλα 5 (Καὶ εἰς τὸ Πνεῦμα τὸ Ἅγιον,... Καὶ ζωὴν τοῦ μέλλοντος αἰῶνος. Ἀμήν.) ξεκαθαρίζοντας μία για πάντα την αξία και την ύπαρξη του Αγίου Πνεύματος, το οποίο είναι το κατεξοχὴν τελε-τουργικό και αγιαστικό στη ζωή των πιστῶν της Εκκλησίας.

Δόγμα της Ορθόδοξης Εκκλησίας είναι ὅτι ἡ εκπόρευση του Αγίου Πνεύματος γίνεται μόνο ἀπὸ τον Πατέρα, ἐνῶ κατὰ τὴν Καθολικὴ ἐκκλησία τὸ Ἅγιο Πνεῦμα εκπορεύεται καὶ ἀπὸ τον Υἱό. Ἡ διαφορά αὐτὴ εἶναι γνωστὴ ὡς *filioque* (λατινικὰ «καὶ ἐκ του Υἱοῦ») υποβιβάζεται με τον τρόπο αὐτὸ τὸ Ἅγιο Πνεῦμα καὶ εἰσάγει διαρχία στην Αγία Τριάδα. Δυστυχῶς ὅμως αὐτὴ ἡ θεολογικὴ διαμάχη οδήγησε τελικὰ καὶ στο οριστικὸ σχίσμα τῆς Εκκλησίας. Ἡ βιβλικὴ θεολογικὴ βάση για τὸ θέμα βρίσκεται στο Ευαγγέλιο του Ευαγγελιστοῦ Ἰωάννη, ὅπου ὁ Ἰησοῦς λέγει στους μαθητὲς λίγο πριν ἀπὸ τὴ σύλληψή Του: «ὅταν δε ἔλθῃ ὁ Παράκλητος, ὃν ἐγὼ πέμψω ὑμῖν παρά του Πατρὸς, τὸ Πνεῦμα τῆς Ἀληθείας, ὃ παρά του Πατρὸς εκπορεύεται, ἐκεῖνος μαρτυρήσει περὶ ἐμοῦ» (Ἰωάν. ιε΄ 26). Χρειάζεται ὅμως διάκριση, εἶναι ἄλλο **ἡ πέμψη**, ἀφοῦ ὁ Χριστὸς εἶναι ὁμοούσιος με τὸ Ἅγιο Πνεῦμα, λόγω τῆς κοινῆς τους φύσης (Ὁ Χριστὸς μετὰ τὴν Ἀνάστασή παραδίδει τὴν Ἱερά Εξομολό-γηση: **καὶ τοῦτο εἰπὼν ἐνεφύσησε καὶ λέγει αὐτοῖς· λάβετε Πνεῦμα Ἅγιον** (Ἰωαν, 20,22) καὶ ἄλλο **ἡ εκπόρευση** ἡ ὁποία ἀποτελεῖ υποστατικὸ ἰδίωμα του Πατέρα καὶ ὄχι του Υἱοῦ.

Ερχόμαστε στο θέμα του τίτλου του άρθρου μας. Ουσιαστικὰ θίγει δύο ἐρωτήματα : α) Τι εἶναι; καὶ β) Γιατί δεν συγχωρεῖται ἡ βλασφημία του Αγίου Πνεύματος; Ὁ Ἅγιος Νικόλαος Βελιμίροβιτς ἀπαντὰ καὶ στα δύο ἐρωτήματα ὡς ἐξῆς: α) «Εἶναι ἡ βλασφημία κατὰ τῆς ἀλήθειας καὶ τῆς ζωῆς, που προέρχονται ἀπὸ τὸ Ἅγιο Πνεῦμα. Ὁ ἀπίστος που μισεῖ καὶ διώκει τὴν ἀλήθεια του Θεοῦ, βλασφημεῖ κατὰ του Αγίου Πνεύματος. Ὁ αὐτόχειρας που μισεῖ καὶ ἀφαιρεῖ τὴ ζωὴ του, βλασφημεῖ κατὰ του Αγίου Πνεύματος. Εφόσον τὸ Ἅγιο Πνεῦμα ἀποκαλεῖται καὶ Πνεῦμα τῆς Ἀληθείας καὶ τῆς ζωῆς». Καὶ β) «Ἐπειδὴ στα μεν πρῶτα ὑπάρχει ντροπὴ καὶ μετάνοια ἐνῶ στο δεύτερο δεν ὑπάρχει. Στα μεν πρῶτα, λοιπόν, ὁ ἄνθρωπος, ἀν καὶ

αμαρτάνει, διαθέτει ντροπή και φόβο που τον συνδέει με τον Θεό, ενώ στο δεύτερο η σχέση με τον Θεό διακόπτεται και ο ασεβής άνθρωπος ανεπίστρεπτα και εντελώς απομακρύνεται από τον Θεό. Στα μεν υπάρχει αδυναμία στο δε εμμονή. Στα μεν η ψυχή ταξιδεύει στο σκοτάδι και αποκαλεί το σκοτάδι φως. Στο δε συμβαίνει ο άνθρωπος να μην έχει την παραμικρή διάθεση να σωθεί και είναι γνωστό ότι ο Θεός δεν σώζει με τη βία». Επομένως έχει να κάνει με την συνεχή αμε-τανοησία του ανθρώπου, θέλει προσοχή!

***Ο [π. Αντώνιος Χρήστου](#) είναι Προϊστάμενος Ιερού Ναού Προφήτου Ηλία Κορμπι- Βάρης, της Ι. Μ. Γλυφάδας Ε. Β. Β. & Β. Απόφοιτος Ανωτέρας Εκκλησιαστικής Σχολής Αθηνών, Πτυχιούχος της Θεολογικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών και Κάτοχος Μεταπτυχιακού Τίτλου στην Ορθόδοξη Θεολογία στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο.**